



河北师范大学

“国培计划（2023）”一少先队辅导员工作项目

# 简报

第 1 期

少先队辅导员工作项目

2024年5月8日

## 卷首语

有一种情怀叫红领巾，有一种称号叫辅导员，有一种光荣叫少先队，有一种别样青春风采叫“我是少先队辅导员”。

“国培计划（2023）”一重点骨干教师培训项目少先队辅导员工作项目聚焦少先队工作，为各位培训教师搭建经验分享、观点碰撞、智慧共生的平台，充分发挥少先队辅导员的示范引领和辐射带动作用，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人！

## Chapter 1: 名师讲堂

### (一) 开班仪式



为深入学习习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，聚焦少先队主责主业，河北省“国培计划（2023）”—中西部骨干项目重点领域骨干教师培训-少先队辅导员工作开班仪式在河北师范大学公教楼B408举行。初等教育系主要领导以及项目管理团队、参训学员等百余人参加了此次活动。

本次国培项目班主任王锋治老师主持了本次活动，并对参加本次“国培计划”的全体老师表示热烈的欢迎。

初等教育系杨峰书记在讲话中提到河北师范大学的光荣历史。向大家简要介绍了少先队辅导员培训的重要意义。并表达了自己的殷切希望，期待通过此次培训，各位学员老师能够珍惜学习和交流的机会，真正做到知识学以致用、内化于心。同时，希望项目管理团队强化质量意识、积极配合，预祝这次培训取得圆满成功。

河北省总辅导员杜玉波老师结合自身的成长故事，为各位辅导员老师加油鼓劲，明确了辅导员淬炼育德铸魂的使命感，要求准确把握新时代少先队工作的政治属性。肯定了河北师范大学国培项目团队做出的努力，希望各位辅导员老师能在培训过程中学以增知，学以致用。



最后，学员代表董力荧表达了自己对本次国培项目的期待，也坚定了学习的目标与努力的方向。



在开班仪式结束后，每名学员老师斗志昂扬，迅速进入了学习状态，为十天的培训生活做好了准备。

## （二）魏晴老师授课 用“童言童语”讲好党的创新理论做少年儿童政治启蒙引路人



魏晴老师首先以“什么是少先队辅导员？”和“少先队辅导员干什么”为话题引起学员老师们的思考。接下来，魏晴老师回答了这两个问题并提出了“如何才能引领孩子政治启蒙”的问题，提出了“用童言童语讲好党的创新理论，做好少年儿童政治启蒙的引路人或点灯人”。之后魏晴老师明确阐

明了讲好故事的方法和重要性，并且介绍了要讲什么样的故事，要怎么讲故事。

魏老师用生动的话语通过一个个具体的小故事，激发了学员老师的思考，学员老师们积极互动。魏晴老师着重介绍了讲好故事的重要性，她认为会讲故事、讲好故事十分重要，思政课就是要讲好中华民族的故事、中国共产党的故事、中华人民共和国的故事、中国特色社会主义的故事、改革开放的故事，特别是要讲好新时代的故事。这对正确认识党情、国情十分重要，对开创未来也十分必要，因为历史是最好的教科书。

魏晴老师提出了许多“讲故事”的方法，不仅要遵循少年儿童的年龄特点，成长规律，把有意义的事情讲得有意思，也要研究少年儿童的年龄特点、认知特点、心理特点、时代特点、成长环境等，这些方法都引起了学院老师们的思考，为辅导员工作指明了方向。



学员老师们在课堂上积极地与魏老师进行互动，并且表示在课堂上有了许多的收获和深刻的思考，许多学员老师们都表示，在这节课上懂得了在工作中如何有效与新时代少年儿童的沟通。相信学员老师们在今后的少先队工作岗位上不断强化理论知识，积极开展少先队活动，为中国特色社会主义培育建设者。

### （三）李沧海老师授课 学习贯彻党的二十大精神，策划辅导好重要时间节点少先队活动



李沧海老师此次课程分为四个部分：一、关注与少先队相关的重要节点及其背景。二、重要节点少先队活动的策划与实施。三、重要时间节点队活动的策划思路与教育要点。四、重要时间节点少先队活动的辅导方法提示。

在“关注与少先队相关的重要节点及其背景”方面，李沧海老师表明，要关注少先队工作中的重要节点，其中包括但不限于与党和国家全局工作相关的重要事件节点、与党、团、队相关的重要纪念日节点等重要节点。并且要了解重要节点的背景是少先队活的策刻的前提，理解新时代党对少先队工作的要求是少先队活动方向正确保证，熟悉全国少先队工作最新文件是少先队活动规范化的要

在“重要节点少先队活动的策划与实施”方面，少先队辅导员要关注每年、每学期重要少先队教育节点的不同重点，聚焦政治启蒙和价值观塑造进行少先队活动策划与实施，根据地域特点及自身实际，创新设计少先队活动环节。

在“重要时间节点队活动的策划思路与教育要点”方面，李沧海老师示例了3月学雷

锋纪念日、4月清明节、六一儿童节等节日的策划思路和教育要点，并且辅导员策划与辅导队活动要找准突出主题的五个“点”，其中包括找准“时间点”，创设活动情境；找准“整合点”，拓展活动资源；找准“突破点”，化解活动难题；找准“动情点”，引发情感共鸣；找准“延伸点”，增强活动实效。

在“重要时间节点少先队活动的辅导方法提示”方面，李老师从几个方面为学员老师们提供了思路，辅导员策划与辅导队活动要把握五个关键要素，其中包括提炼活动主题；确立活动目标从小处入手，引导队员在实践体验中逐步形成正确认知、养成好习惯等；精选活动内容，辅导员要注意三个“相关”；创新活动方式；传播活动成果。

李沧海老师与学员老师们进行许多互动，学员老师们纷纷表示了解了少先队活动的节点和背景的重要性，知道了少先队活动的策划实施步骤及教育要点，为少先队工作开拓了思路，指明了方向。

## 结束语

亲爱的学员们，让我们尽情享受学习过程，期待接下来的课程学习吧！

---

主办：“河北省国培计划（2023）”——少先队辅导员工作项目

编辑：张雪晴、谢雅蒙、沈悦

编审：吕飞宇、王锋治、王亦丁

日期：2024年5月8日